

## 金砖国家

## 反对“利比亚模式”强加叙利亚

■俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫4日说,金砖国家反对以“利比亚模式”解决叙利亚危机,呼吁叙利亚冲突各方立即停止一切暴力、开始对话。  
■同一天,阿拉伯国家联盟秘书长纳比勒·阿拉比说,他可能在本周访问叙利亚并介绍阿盟调解危机的倡议,叙利亚政府欢迎他访问。

## “不允许重复”

拉夫罗夫与同样来自金砖国家的巴西外长安东尼奥·帕特里奥塔当天在俄首都莫斯科会晤并举行联合新闻发布会。

谈及叙利亚局势,拉夫罗夫说:“如果取决于金砖国家,不会(允许叙利亚)重复利比亚的局面。”

“我们建议联合国安全理事会要求冲突各方尊重人权,开始谈判。”俄罗斯多家通讯社援引拉夫罗夫的话报道:“我们不能煽动叙利亚反对派忽视对话。”

拉夫罗夫说,金砖国家在利比亚和叙利亚问题上的立场并未改变,即不管任何情况都主张杜绝暴力、保证平民安全、遵守国际人道主义法律。

帕特里奥塔说,巴西呼吁相关各方严格遵守国际法,维护和加强联合国安理会在解决国际

争端中的主导作用。

他说,巴西将同其他金砖国家一起继续协调努力,促进相关冲突的解决。

金砖国家由5个新兴经济体组成,还包括中国、印度和南非。

中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表何亚非8月22日说,中方高度关注叙利亚局势发展,对持续不断的流血冲突深感痛心和关注。

何亚非说,叙利亚的前途应由叙利亚人民自己决定,而不是由外部强加。解决叙利亚危机的唯一办法是开启由叙利亚主导的包容性政治进程。

## 恐致更大动荡

受西亚北非局势动荡影响,叙利亚3月中旬发生大规模反政府示威,局势随后演变为卡扎菲政权与反对派的内战。联合国安理会3月中旬通过决议,在利比亚设立禁飞区保护平民。

然而,北大西洋公约组织主

不买账。

叙利亚军警与示威者多次发生冲突。一些人权团体称迄今至少2000名平民死于冲突,叙利亚政府指认反政府武装人员制造袭击,致死500多名军警。

随着利比亚反对派攻占首都的黎波里,利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲逃亡,美国和欧洲联盟进一步向叙利亚施压,宣称巴沙尔·阿萨德政府已经丧失合法性,要求他下台。

按照路透社的说法,美国和欧盟对叙利亚实施包括石油禁运在内的制裁,但尚未显露出打算在叙利亚重复“利比亚式军事干预”的迹象,尽管一些叙利亚反对派正呼吁“外来帮助”。

利比亚2月中旬爆发大规模反政府示威,局势随后演变为卡扎菲政权与反对派的内战。联合国安理会3月中旬通过决议,在利比亚设立禁飞区保护平民。

然而,北大西洋公约组织主

导、针对卡扎菲政权的军事行动不但未能阻止战火,反而帮助反对派武装最终上演“利比亚版”政权更迭。

利比亚“全国过渡委员会”8月25日说,战争造成大量人员伤亡,尽管具体数字尚不得知,但已确认两万多人死亡。一些媒体和人士担心,如果在叙利亚重复“利比亚模式”,可能导致严重人员伤亡和更大范围动荡,波及整个中东地区。

## 阿盟准备调解

阿盟秘书长阿拉比4日在埃及首都开罗,阿盟总部与叙利亚常驻阿盟代表艾哈迈德·优素福会晤,随后告诉媒体记者:“叙利亚政府告诉我,任何时候都欢迎(阿盟)秘书长访问,我大概本周动身。”

“我没有向叙方寻求什么保证,我会表明其他阿拉伯国家对叙利亚那些事件的忧虑,听取叙

利亚政府的意见。”阿拉比说。

阿盟8月26日召开成员国外长会议,同意立即派代表团访问叙利亚,阿拉比将亲自向叙利亚政府介绍阿盟旨在化解危机的倡议。

不过,叙利亚上周说,其他阿盟成员国外长在外长会议后发表的声明包含“无法接受和有偏见的语言”,令阿拉比访叙能否成行一度成疑。

法新社获得的一份外交照会显示,叙利亚代表团不满这份声明,因为阿盟外长会议结束时“同意不公布或者向媒体发表任何声明”。

声明呼吁叙利亚“停止流血并在为时已晚之前理智行事”,呼吁尊重“叙利亚民众安全并有尊严地生活的权利和他们合法期盼政治和社会改革的权利”。

新华社供本报特稿

## 环球聚焦

利反对派谈判破裂待命攻城  
称卡扎菲下落已确定

## 掌握行踪

卡塔尔半岛电视台援引“全国过渡委员会”高级军事指挥官阿卜杜勒·哈基姆·贝勒哈吉的话报道,目前已确定卡扎菲下落,但没有公开后者具体藏身地。

“全国过渡委员会”驻英国代表古马·贾马提4日说,卡扎菲一旦被捕,应在利比亚境内就执政42年间所犯下罪行受审,而不是在海牙国际刑事法庭受审,理由是,“在国际刑庭,卡扎菲只会就过去6个月犯下的罪行受审”。

贾马提告诉英国广播公司记者,利比亚法院对卡扎菲的审判将会“公平、正义、符合国际规

范”,法院将裁定死刑是否适用卡扎菲。

国际刑庭今年6月以涉嫌反人类罪为由,对卡扎菲、他的儿子赛义夫·伊斯兰·卡扎菲和利比亚情报部门负责人阿卜杜拉·塞努西3人签发逮捕令。

贾马提说,如今留给卡扎菲及其儿子的选择“相当有限”,他们很难躲进避风港或找到愿意接收他们的国家。“如果投降,他们会被捕,受到人性化对待……他们的安全将有保障,他们会接受审判,为自己的犯罪行为承担责任。”

## 谈判破裂

“全国过渡委员会”4日与拜尼沃利德的卡扎菲武装谈判,希望后者放弃抵抗。谈判团队成员阿卜杜拉·肯希尔告诉法新社记者,他们经由一些部落长老与卡扎菲武装谈判,“希望说服(效忠卡扎菲的)武装组织投降”。

“我们会保护他们,不会动手……他们将会得到公正审判。”肯希尔说,谈判已经持续数天,“起初他们说,不过如今我们向他们保证,会保护他们免受任何报复。”

路透社记者4日看到,在拜尼沃利德以北大约60公里一处

检查站,几名部落长老身着白色长袍抵达谈判现场,与身着军服、肩挎步枪的反对派武装聚在一起交谈。

反对派武装指挥官穆罕默德·法西当天早些时候说,拜尼沃利德的劝降谈判破裂,他们已做好进攻准备,只等下令。不过,按照肯希尔的说法,他仍在等待卡扎菲武装方面的回应。这支队伍由30人至50人组成,“装备精良,有机枪、火箭筒和狙击手”。

肯希尔当天晚些时候说:“劝降谈判失败,不会恢复,我将把问题留给军事指挥官来解决。”

## 待命攻城

“全国过渡委员会”发言人马哈茂德·阿卜杜勒·阿齐兹说,反对派武装眼下在拜尼沃利德以北15公里至20公里处待命,3日夜间与卡扎菲武装短暂交火。“卡扎菲武装试图冲出来,我方士兵回击,冲突持续几分钟。”

“全国过渡委员会”“内政部长”艾哈迈德·达拉特说,他相信

夺取拜尼沃利德的时刻即将来临。“我们预计,拜尼沃利德今天或明天就会解放。”

军事指挥官阿卜杜勒·拉克·纳杜里先说:“如果他们拒绝(投降),我们就进攻,如果谈判进展顺利,我们就进城升起旗帜,无需作战。这是最后的机会,我们不能再次延长最后通牒时限。” 据新华社

## 阿希望利尽快实现安全与稳定

新华社电 阿尔及利亚总理乌叶海亚4日表示,希望利比亚尽快实现安全与稳定,以推动两国恢复良好关系。

据阿尔及利亚国家通讯社报道,乌叶海亚当天在议会说,阿尔及利亚与利比亚是兄弟邻

国,阿方希望利比亚尽快实现安全与稳定,这将有助于巩固两国关系,推动阿拉伯马格里布地区建设。

对于阿方近日允许卡扎菲部分家人入境,乌叶海亚称这是出于人道主义原因。

“塔拉斯”在日本  
已造成34人死亡

新华社电 据日本共同社报道,今年第12号台风“塔拉斯”在日本造成的死亡人数5日升至34人,另有56人失踪。

因“塔拉斯”来袭而遭受严重灾害的和歌山县和奈良县警方及消防人员5日全面开展搜救工作。当天早上,搜救人员在奈良县十津川村发现一具遗体。

和歌山县是此次台风受灾最严重的地区。和歌山县警方5日在新宫市发现5具遗体。“塔拉斯”还在那智胜浦町和田边市等4个市町的31个地区造成4700多人受灾。日本自卫队等派出直升机救援。

## 本田全球召回93万辆轿车

新华社电 日本汽车制造商本田5日宣布,将在全球范围内召回93.6万辆轿车,原因是电动车窗开关存在缺陷。

召回车辆包括飞度、思迪以及CR-V多用途车。根据本田的说法,中国市场召回25万多辆,亚洲其他国家召回29.7万辆,北美市场召回10.3

万辆。

根据本田官方网站发布的声明,召回车辆驾驶席电动车窗开关存在隐患,受到外来含有硅氧烷的溶剂侵入时,继续使用可导致开关触点异常磨损,产生粉末堆积,达到一定程度后引发短路、发热,导致开关内部损坏,极端情况下可致

零部件局部烧损。

本田将为召回车辆免费更换相关零部件。本田一名女发言人说,眼下没有因为这一缺陷而致人死伤的报告。

本田8月5日宣布在美国召回约150万辆汽车,以更新其自动变速装置中的软件,型号包括雅阁、CR-V等。

德国前总理  
提议建“欧洲合众国”

新华社电 德国前总理格哈德·施罗德4日说,为防止欧洲再次爆发经济危机,欧洲需要一个统一政府,建立“欧洲合众国”。

施罗德接受德国《明镜》周刊记者采访时说:“当前的危机清楚显示,一个统一货币区不能缺少统一的财政、经济和社会政策……我们应该成立一个受欧洲议会监督的政府,那意味着‘欧洲合众国’。”

德国现任总理安格拉·默克尔和法国总统尼古拉·萨科齐上月会谈,提出成立欧元区经济政府,成员国实行财政平衡政策。欧元区其他国家反应冷淡,施罗德则支持这些提议。

施罗德说,这是一条正确道路,是发行欧洲债券的前提,“投机者将打消分割它(欧洲债券市场)的主意”。

他呼吁欧盟成员国重新谈判,制定新条约,取代作为欧盟制度框架的《里斯本条约》。

施罗德认为,与美国和亚洲国家竞争的唯一道路是欧盟完全统一,而英国是这一进程的障碍。“英国是最大的问题。它不是欧元区国家,但筹划一个欧洲经济区域时,英国总是想插手。这不行。”

## 穆巴拉克再次接受审判



9月5日,在埃及首都开罗,埃及前总统穆巴拉克的反对者在警察学院外示威。当日,穆巴拉克将再次接受审判。 新华社发

## 切尼猛夸希拉里

新华社电 美国前副总统迪克·切尼4日称赞国务卿希拉里·克林顿是贝拉克·奥巴马政府中最胜任官员之一,称希拉里如何当总统会是“有趣猜想”。

切尼当天接受福克斯新闻频道采访,谈及民主党如果推举希拉里为2012年总统候选人,是否会比推举奥巴马竞选连任。

按照切尼的说法,希拉里如果参加民主党预选,将是奥巴马有力的竞争对手。

希拉里2008年角逐民主党总统候选人提名,输给奥巴马。奥巴马2009年上任后选择希拉里担任国务卿。她几次表明无意在明年总统选举预选中挑战奥巴马。

切尼没有说希拉里当总统是否会比奥巴马表现更好,但他说,如果希拉里当总统,“对我们当中一些批评总统(奥巴马)的人来说,或许更容易与她合作”。

切尼说:“我有种感觉,希拉里是这届政府中更有能力的成员之一。猜想如果她当总统会怎么表现将是很有趣。”

相反,切尼评价奥巴马工作“不是非常有效,坦率地说,尤其在经济领域”。

## 精神疾病困扰四成欧洲人

新华社电 一份5日发布的研究报告显示,欧洲国家人口中,近4成受心理和精神疾病困扰,形成巨大的社会和经济负担,是欧洲21世纪“最严重健康问题”。

德国德累斯顿工业大学临床心理学院院长汉斯·乌尔里希·韦奇恩主持这项研究,耗时3年,调查范围涵盖30个欧洲国家,即27个欧洲联盟国家、瑞士、冰岛和挪威。

研究发现,大约1.65亿人患精神疾病,占30国总人口的38%,病症表现主要为抑郁、焦虑、失眠和痴呆。

报告说:“精神疾病已经成为21世纪欧洲最严重健康问题。”

2005年,欧洲另一份主要研究报告显示,27%欧洲成年人患精神疾病。那次调查范围涵盖3.01亿人,结果与这次最新调查不具直接可比性。

世界卫生组织预测,至2020年,就疾病给全球带来的负担而言,抑郁症排名第二。韦奇恩说,在欧洲,精神疾病引起的负担已超过其他疾病。2005年报告显示,欧洲国家用于精神疾病的开支大约3860亿欧元(约合5550亿美元)。最新报告尚没有完成这项统计,不过,韦奇恩预计,开支将“显著多于”2005年报告的数字。

韦奇恩的报告说,在研究大脑如何工作及影响行为的领域,一些大型制药企业正减少投入。他呼吁决策者们关注精神疾病带来的负担,找到方法,以确认可能患精神疾病人群,从而及时治疗。

## 一周图文



8月29日,在印度孟买,一列火车沿着积水的铁轨行驶。孟买持续三天的暴雨严重打乱了当地居民的正常生活和火车的运营。



8月30日,在西班牙东部的佩内德斯自由镇举行的登罗汉大赛上,一支参赛队伍组成人塔。



8月31日,在西班牙东部小镇布尼奥尔,一个参加“番茄大战”的男子在番茄泥浆里游泳。“番茄大战”源于1945年,于每年8月的最后一个星期三举行,如今已成为西班牙的传统节日。



9月3日,在印度的默赫萨纳,救援人员在杜特萨格尔牛奶厂锅炉爆炸现场灭火。当天,杜特萨格尔牛奶厂发生锅炉爆炸事故,造成至少6人死亡,10人受伤。



9月4日,在俄罗斯首都莫斯科市中心,烟火照亮了莫斯科国立大学的天空。当天,莫斯科庆祝城市日。 新华社发